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думки і бажань, незважаючи на інших людей); використання слова “Я” (чітка характеристика себе, відсутність 

бажання сховатись за невизначеними формулюваннями); прийняття похвали (адекватна оцінка своїх досягнень та 

якостей); імпровізація (спонтанне вираження почуттів і потреб, повсякденних обов’язків, відмова від планування). 

Розпочинається виховання соціальної впевненості з дошкільного віку. Оскільки, як зазначила О. 

Молчанова, дошкільна освіта – перша ланка у неперервній системі освіти, і від того, який початковий «старт» буде 

дано малюкові, значною мірою залежатимуть якість та динаміка його особистісного розвитку, життєві установки та 

світорозуміння дорослої людини. У зв’язку з цим особливо актуальною є проблема виховання соціальної 

впевненості особистості вже з дошкільного віку [3]. Одне з найважливіших завдань педагогів та батьків, як 

справедливо вважає М. Мішечкіна, дати дітям правильне уявлення про себе й оточуючу дійсність, навчити 

почуватися господарем долі. І саме батьки та педагоги мають закласти в дитині те, що допоможе їй надалі пройти 

нелегкий шлях дорослішання. Від них залежить, якою виросте дитина, яке місце в суспільстві посяде [2]. 

На думку М. Михайленко, для того, щоб сформувати у дитини соціальну впевненість, необхідна така 

внутрішня позиція дорослого по відношенню до дитини: потрібно хотіти почути дитину; потрібно бажати бути 

корисним дитині у набутті впевненості; потрібно бути готовим прийняти почуття дитини, не оцінювати їх і не 

засуджувати їх; не можна намагатися зробити все самому за дитину, треба щиро вірити в можливості дитини 

самостійно вирішити певні проблеми; не можна брати на себе відповідальність за вибір дитини, а потрібно 

сприймати її як самостійну особистість. 

Отже, соціальна впевненість є необхідною умовою існування особистості як суб'єкта активності, здатного 

до самостійного вибору цілей. Самоорганізація особистості на суб'єктивному рівні неможлива без відчуття 

впевненості у собі, повноцінного оволодіння собою, своєю сутністю, здатності самостійно ставити  цілі та діяти 

відповідно до них, зберігаючи адекватну критичну позицію стосовно самого себе, здатності передбачати результати 

дій до їх виконання, самостійно будувати стратегію досягнення цілей відповідно до внутрішніх особистісних 

змістів, без вміння співвідносити потреби, що виникають, з власними можливостями та з прийнятними для даної 

людини способами реалізації, що відповідають соціокультурним орієнтирам даного суспільства в кожній конкретній 

ситуації. 
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У  період поширення масової культури велика увага приділяється вихованню мовної особистості, тобто 

такої, яка б володіла б усіма виражальними засобами рідної мови, була ю спроможна вільно виражати власні позиції, 

логічно та послідовно висловлювати свої думки, судження, переконання, пояснювати їх і доводити. Саме тому 

виникає потреба в оновленні змісту, вдосконалення форм, методів і технологій навчання дітей рідної мови, розвитку 

культури мовлення та мовленнєвого спілкування. 

Відродження державності в Україні поставило перед дошкільною освітою нові проблеми і завдання, серед 

яких пріоритетним є національно-мовленнєве виховання дітей, спрямоване на формування свідомої мовної 

особистості, здатної до ініціативності й вільного самовираження через спілкування рідною мовою, оскільки саме 

мова є інструментом пізнання дійсності й засобом встановлення  контакту з довкіллям. 

Оволодіння рідною мовою як засобом пізнання і способом специфічно людського спілкування є найбільш 

вагомим досягненням дошкільного дитинства, адже саме дошкільний вік є найбільш сприятливим для оволодіння 

рідною мовою. Базовий компонент дошкільної освіти в Україні визначає важливим завданням сучасного 

дошкільного закладу формування мовленнєвої компетенції дітей, орієнтує на активну позицію дитини в процесі 

опанування мови [1]. 

Проблема розвитку мовлення дітей дошкільного віку завжди перебувала в центрі уваги науковців і 

практиків. У зв’язку з прийняттям нової редакції Базового компонента дошкільної освіти 2012 року перед 

педагогами в зазначеному аспекті постають нові завдання, зокрема освітня лінія «Мовлення  дитини» завершується 

узагальненим визначеним результатом освітньої роботи – сформованістю усіх видів комунікативної компетенції 

дошкільника: фонетичної, лексичної, граматичної, діалогічної, монологічної, мовленнєвої. 

Серед складових змісту роботи з дошкільниками з мовленнєвого розвитку особливе місце посідає 

збагачення, уточнення й активізація лексичного багажу рідної мови, що лежить в основі формування лексичної 

компетенції, як однієї із сторін культури мовлення, сформованість якої є кінцевим результатом навчання рідної мови 

в дошкільному закладі. Нові потреби мовної освіти зумовлюють потребу і в нових засобах її розвитку.  

Базовим компонентом дошкільної освіти в Україні визначається обов’язковий мінімум мовленнєвого 

розвитку дітей взагалі та в межах лексичної компетенції. 

Проблема формування лексичної компетенції дошкільників останнім часом досить часто порушується в 

лінгводидактичних дослідженнях (О. Аматьєва, А. Богуш). Проблема лексичного розвитку дітей досліджувалась 
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ученими в різних аспектах: фонетичні, лексичні та граматичні особливості дитячого мовлення на початкових етапах 

розвитку (О. Гвоздєв, Н. Рибніков, Т. Ушакова, О. Шахнарович, Н. Юр’єва); особливості становлення і розвитку 

словника дітей впродовж дошкільного дитинства (Г. Бавикіна, А. Іваненко, М. Коніна В. Коник, Н. Кудикіна, В. 

Логінова, Н. Луцан, А. Смага, Є. Струніна та ін.); збагачення словника дітей раннього віку (Ю. Аркін, В. Гербова); 

особливості становлення й розвитку словника дітей (М. Коніна, В. Коник); залежність розвитку мовлення від 

спільної з дорослим діяльності (Н. Лепська, М. Лісіна); закономірності, принципи та методи навчання дітей раннього 

віку (А. Богуш, К. Крутій, Г. Ляміна, Т. Науменко, Л. Олійник, Л. Павлова, Л. Федоренко). 

Мовленнєва компетенція – це вміння адекватно й доречно спілкуватись рідною мовою в різних життєвих 

ситуаціях (висловлювати свої думки, бажання, наміри, прохання), розповідати, пояснювати, розмірковувати, 

оцінювати, використовувати як мовні, так і позамовні засоби (міміка, жести, рухи) та інтонаційні засоби виразності, 

форми ввічливості (мовленнєвий етикет); спостерігати за своїм мовленням та мовленням інших, виправляти 

помилки, дотримуючись загальної культури мовлення, прагнення творчо самореалізуватися [2, с. 23]. 

Мовленнєва компетенція як складова мовленнєвої діяльності формує  вміння дитини підтримувати 

мовленнєву взаємодію з іншими, вибудовувати логіку висловлювань, забезпечує  мовленнєве  взаєморозуміння з 

дорослими та однолітками, розвиває комунікативні здібності, мовленнєве самовираження, розвиває соціальне 

мовлення (вміння презентувати себе оточуючим, виражати особисту позицію по відношенню до інших тощо) [3, с. 

27]. 

Лексична компетенція визначається вченими (О. Аматьєва, А. Богуш, Н. Гавриш, С. Ніколаєва та ін) як 

наявність певного запасу лексичних одиниць з урахуванням віку дитини, здатність адекватно оперувати ними в 

актах комунікації в різноманітних значеннях, доречно вживати образні вислови, прислів’я, приказки, фразеологічні 

звороти для досягнення відповідного комунікативно-функціонального результату. Адже уявлення дитини тільки тоді 

стають чіткими і ясними, коли вони одержують словесне вираження.  

Лексична компетенція – це запас слів у межах певного вікового періоду, здатність до адекватного 

використання лексем, правильне вживання образних виразів, приказок, прислів’їв, фразеологічних зворотів [3, с. 

186]. 

У сучасній дошкільній лінгводидактиці особливої ваги набуває особистісне спрямування завдань розвитку 

мовлення, орієнтація на активну позицію дитини у процесі опанування мови. Цілеспрямована робота із засвоєння 

мовних явищ підводить дошкільника до формування елементарних мовних узагальнень, що на лексичному рівні 

виявляється у поглибленому розумінні семантики слів, на граматичному – у сфері словотвору та словотворчості, на 

рівні розгорнутого зв'язного висловлювання (тексту) – в умінні складати самостійне зв'язне висловлювання 

послідовно, логічно, виразно, граматично правильно. У дошкільному віці традиційно центральним завданням 

лексичного розвитку визначалося розширення словникового запасу в процесі ознайомлення з довкіллям, тобто 

кількісне накопичення лексики, насамперед в активному словнику. 

Система лексичної роботи включає зміст, мету, напрями, завдання. Метою лексичної роботи в дошкільному 

дитинстві є розвиток уміння дітей доречно добирати слова рідної мови, розуміти їх значення та вживати їх у 

власному мовленні [5, c. 113.] 

Експериментальна частина нашого дослідження проводилось  у двох групах дітей середнього дошкільного 

віку закладу дошкільної освіти ясла-садка  № 41 інтелектуального напрямку  «Чомусик» м. Рівного. 

Дослідження включало III етапи: констатувальний, формувальний та контрольний. Перший з яких був 

спрямований на з’ясування рівнів розвитку мовленнєвої компетенції. На другому етапі здійснювалась 

експериментальна перевірка ефективності запропонованих нами методичних підходів щодо розвитку мовленнєвої 

компетенції у дітей середнього дошкільного віку. 

Для визначення змін рівнів сформованості мовленнєвої компетенції дітей середнього дошкільного віку ми 

провели діагностичні завдання за кожним критерієм (фонетична компетенція, лексична компетенція, діамонологічна 

компетенція, граматична компетенція, комунікативна компетенція). 

У межах визначення рівня  лексичної компетенції для дітей середнього дошкільного віку  пропонувались 

завдання на вживання ними слів – різних частин мови, розуміння семантики і переносного значення слів.  За 

показником словникове багатство, добирались такі лексичні вправи: «Добери слова». «Що буває…?» «Скажи який? 

яка? яке?», «Скажи як...?», «Закінчи речення». Завдання 2: лексична вправа «Добір синонімів та антонімів», вправа 

змагання «Хто більше добере схожих слів». 

Головна мета формувального експерименту – через спеціально дібраний комплекс завдань, сприяти 

розвитку мовленнєвої компетенції, та здібностей вільно й творчо використовувати мову й мовлення в різних 

ситуаціях спілкування. 

Складовими формувальної роботи з лексичної компетенції в закладі дошкільної освіти є мета, завдання, 

напрями, принципи та засоби, що визначають зміст роботи з дітьми. До ключових завдань розвитку словника 

віднесено: 

 збагачення та кількісне накопичення лексики дитиною (збільшення словникового запасу за 

рахунок засвоєння дітьми нових значень багатозначних слів, що вже наявні в їхньому лексичному запасі);  

 якісне засвоєння лексики, що виявляється в поглибленому розумінні значення й смислових 

відтінків слів і словосполучень, їх уточнень, подальшому оволодінні узагальненням, яке в них виражене;  

 активізації словника — застосування дітьми лексичних засобів у різних мовленнєвих ситуаціях [4, 

с.183]. 

На формувальному етапі експерименту було розроблено модель формування мовленнєвої компетенції дітей 

середнього дошкільного віку в  процесі мовленнєвої та ігрової діяльності, що містила мету, критерії, етапи, 

педагогічні умови, засоби їх реалізації і кінцевий результат. 
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Організація експериментальної роботи відбувалася до зазначених в моделі педагогічних умов і передбачала 

три напрями роботи. Це робота з педагогами, робота з предметним середовищем і робота з дітьми. 

Проведена робота значною мірою вплинула на формування навичок взаємодії, комунікабельності, 

соціальної активності та ініціативності вихованців. Спостереження за життям  дошкільників у групі, за різними 

видами їх діяльності засвідчили, що загальний рівень сформованості мовленнєвої компетенції підвищився. 

Аналіз рівневої динаміки засвідчує, що високого рівня мовленнєвої  компетенції досягли 18,5% дітей 

експериментальної та 21,8% дітей контрольної груп. Як бачимо, позитивний вплив проведеної формувальної роботи 

в експериментальній групі виявився у значному підвищенні рівнів сформованості мовленнєвої компетенції. Середній 

рівень на початковому етапі експерименту становив 56,4% (ЕГ) і 69,1% (КГ), тоді як кінцеві результати констатували 

64,4% (ЕГ) і 60,4% (КГ). 

Перспективою подальшого дослідження буде аналіз впливу лексичної компетенції на формування інших 

(фонетичної, діамонологічної, граматичної, комунікативної). Комплексне вирішення проблеми допоможе розв’язати 

таке важливе завдання, як виховання майбутньої мовленнєвої особистості. 
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Урок – це цілісний, логічно завершений, обмежений у часі, регламентований обсягом навчального 

матеріалу основний елемент педагогічного процесу, який забезпечує активну й планомірну навчально-пізнавальну 

діяльність групи учнів певного віку і рівня підготовки, спрямовану на розв'язання визначених завдань. Таким чином, 

урок реалізує освітню, виховну й розвиваючу функцію навчання, є багатогранним і багатоплановим[2]. 

Характерні риси уроку:  

1) Цілі уроку 

Освітні Виховні Розвиваючі 

До освітніх належать 

формування математичних знань, 

умінь і навичок у поєднанні з 

загально-навчальними знаннями, 

вміннями і навичками, що 

дозволяють більш раціонально 

організувати навчання математики

. 

Виховні цілі повинні сприяти 

підвищенню інтересу до математики, 

стимулювати відповідальне 

ставлення до навчальної роботи, 

розвивати такі риси характеруяк 

акуратність, посидючість і т.д.  

Розвиваючі цілі сприяють 

формуванню різних видів мислення, 

яке позначають словом "математичне" 

мислення.  

У нього включають: логічне мислення, 

"гнучкість розуму", вміння до 

узагальнення і систематизації, 

здатність до формування гіпотез. 

2) зміст 

Підбір навчального матеріалу, що відповідає поставленої мети, здійснюється за допомогою навчальних 

програм, підручників, методичнихпосібників, дидактичних матеріалів і т.д.  

Виклад матеріалу на уроці будується із збереженням логіки розкриття цієї теми в шкільному підручнику.  

3) засоби і методи навчання 

Вибір оптимальних методів навчання обумовлюється виконанням наступних умов:  

 мету уроку; 

 особливості змісту досліджуваного матеріалу (складність, новизна, характер); 

 особливості учнів класу (рівень розвитку мислення, рівень знання, умінь і навичок, сформованість навичок 

навчальної праці і т.д.);  

 оснащеність кабінету дидактичними засобами навчання; 

 ергономічні умови (час проведення уроку за розкладом, наповнюваність класу і т.д.);  

 індивідуальні особливості вчителя, тому що він керує всією навчальною діяльністю на уроці, 

використовуючи загальні (робота з усім класом), групові (ланка, бригади і т.д.) та індивідуальні її форми.  
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